



# 小议射门与助攻

■谢应龙



有人可以依靠,是幸福;被人依靠着,更是幸福。

临门抽射,力拔山河!英雄热血贲张起,绕场狂奔惊动地!草皮可发笑,淑女亦疯狂!

许多年前,笔者家里有着一台10多年“工龄”的黑白电视机,它经常不慌不忙地向我吐着足球的消息。告诉了我那个出生在巴西里约热内卢的罗纳尔多,是那个时代的足球英雄。许多年过去了,尽管那个1996年的小罗慢慢地变成了大罗,甚至成了有一段时间里大家眼里的胖罗,我依然坚持认为那个爱射门的人的名字叫热血。

时间让你有足够的功夫去阅读和感悟。如夜读项羽时,刘邦一

定会如期而至来旁听。他们或许都不开金口,但项羽和刘邦眼神进攻和防守动作,在春夜花想半开的日子里显得那么犀利。项羽与刘邦身后的人物,也是那么张扬地照亮整个星空。而在许多年前,这种阅读感觉从未如此强烈过。

项羽自刎,刎掉了一个自己向往但已无法得到的天下。刘邦是得到天下的主角,但是我们不能忘了,那些刘邦身后的谋士和军队,以及项羽决策的失误。而正是这些“依靠”,成了刘邦成功的助攻。

助攻的价值宛如定海神针。这也是到了今天,我对罗纳尔多的表现有了丝毫改变的原因。

从守门员发球门球的那一刻起,我们就像是母亲怀里的孩子,开始从幼儿园向着小学、中学、大学、人生的春天出发,向美好的未来射门。这个过程中,我们把自己当成了主角,而经常忘了身后的父母、老师及亲人的关怀。其实,他们就是我们每一次射门的助攻者,我们却经常忘了回头对

他们说声感谢。

球过了中场,竞争更加激烈了,可用一个又一个“拼”字来修饰她。但助攻者都没有放弃,她放弃的只有杂念和动摇。

如果再放到内心的小我去想,其实,我们每一个人都不是自己的助攻者和被助攻者吗?许多年前,我想有那么多从农村出来的人就是一名放牛娃。在牛儿吃草的当儿,你把一本又一本书籍读成了夕阳,书籍不就是你的助攻者吗?牛儿那么安静地吃草,把时间给了书籍和一个农家的少年的你,牛儿不也是你的助攻者?牛保持的那一份安静,也可能是青草的缘故,给予它的一年里无数次的助攻。

今天,我把一些宛如当年和我一样幼稚的文字在书写,想从文字中寻找一点惊喜和心动,我认为也是为明天的自己在助攻。就像在昨天快下班时,女儿要我在生态公园旁一家超市带点菜回家。我乐意为在家上网课的女儿做一些助攻的动作:如为她做可口的饭菜,如让她跟着我多做一些运动,如经常发一些别的学校在微信圈里的课件给她,一次又一次地给她以鼓励……为的是希望她能在高考这次重要的射门中一蹴而就。

## 热点发声

# 快递、外卖员群体 值得更多关怀

前不久,外卖小哥吴辉被请到国新办在武汉举行的第三场新闻发布会,讲述一线故事,引发网络热议。疫情防控正处于最吃劲的关键阶段,作为确保物资供应的重要一环,



快递、外卖小哥在维系城市正常运行、降低病毒传播风险等方面发挥着重要作用。

1.在疫情防控阻击战中,快递外卖行业的有效运行减少了人们的外出频次,一定程度上阻断了病毒传播。作为连接电商供应端和消费者的中间节点,快递、外卖小哥把传统消费中人们的网状接触,转变为“网商—快递外卖员—居民”的点对点接触,有效减少了人群聚集感染病毒的风险。在疫情中穿梭,一位快递小哥说,“我多跑跑腿,大家就可以减少出门”,展现出这一群体的敬业精神和奉献精神。

对快递、外卖小哥来说,在降低他人感染概率的同时,也把更多风险留给了自己。正因为此,无论是政府部门、商业平台还是快递企业,都应该更加注重配送环节的安全防护和防疫检查,给予快递、外卖小哥群体更多关怀。国家邮政局印发的《疫情防控期间营业网点操作规范(建议版)》,对测量体温、场所消毒、佩戴口罩等做出要求,确保投递人员和收件群众安全。

——评论员 廉思

2.作为防疫物资和生活必需品供应的重要一环,快递小哥在维系城市正常运行、方便市民生活等方面发挥着重要作用。他们是城市的润滑剂,用坚守维系着经济社会发展的供需顺畅。“您的包裹即将抵达!”一句简单的话语,保障的是百姓生活必需品的运输与配送,给疫情阴霾下的人们带来了温暖与信心。他们是抗疫的逆行勇士,用敬业保护着更多人的健康安全。明知疫情形势严峻,他们仍然选择冒这份风险,风雨无阻地穿梭,让人们足不出户购买到各种物品,为阻断病毒传播做着自己的贡献,值得称赞,令人感佩。

请多关爱善待快递小哥!他们是心怀热血与善良的一群普通人,一杯热水、一个微笑、一句谢谢,都是对他们艰辛工作的肯定、理解和包容。

——评论员 董璐

## 说道说道

1.截至2月24日,四川省同广东、浙江、重庆、云南4省市签订《推动务工人员安全有序返岗合作备忘录》,达成劳务合作共识,互认健康证明。受疫情影响,许多外出务工人员返程,要过的第一道关就是进行健康检测,只有拿到医疗机构出具的健康证明,才能踏上务工路途。

互认健康证明,省的不只是一个程序,更是打通复工复产“最后一公里”。务工人员省事,防控工作也少操心,可谓与人方便、与己方便,也符合“双向”减负的要求,本质上也是用数据互通来减少“重复劳动”。整体来看,互认健康证明不仅利于助力务工人员尽快返岗就业,更利于企业复工复产,最大限度减少疫情对经济的影响。而越是在艰难的时候,也就越需信息资源共享。健康证明省际互认,无疑是务工人员的福音,而如何引入信息资源共享,对人口输出输入地来说,本也极具探索价值。

——评论员 李万友

2.“在闲鱼帮朋友代卖全新Kindle(电子阅读器),朋友得知买家是援鄂医生后,二话不说要把Kindle送给他,医生大哥又坚持要付钱……”最终,经过一番“反向”讨价还价(买的提价,卖的压价),终于以500元成交。但即便如此,朋友还是不肯收钱,捐出了这笔货款。武汉市民吕先生发朋友圈讲述的这件小事,上了人民日报的微博。

非要付钱的医生和非要白送的市民,最终选择“好好做了次买卖”,将价格降到500元,且由卖家克服困难免费送货到雷神山医院。当这500元最后被捐出去时,这次暖心的买卖赢得了人们的喝彩。是的,我们需要更多这样的好医生,不为个人私利;我们也需要更多这样的好市民,懂得感恩他人,愿意尽己所能。岂曰无衣,与子同裳。不仅是援鄂医生与热心市民之间的暖心买卖温暖人心,在此抗疫特殊时期,人与人之间更多的理解、更多的互助,哪怕只是一次互帮互助的同城二手买卖,同样彰显着城市的品格和人间的美好。这种暖心的买卖,而且也是战“疫”力量。

——评论员 止凡

## 察者看台

# 文旅产业“回血”,不能坐等疫情结束

■周湘智

新冠肺炎疫情造成的影响还在持续,文旅产业是受影响最大的产业之一。文旅产业主要由人文旅游资源开发而来,使旅游者获得富有文化内涵和深度参与特点的旅游体验,是典型的人群聚集性产业,极易受到突发事件冲击。一段时间以来,各地景区关闭、大型文娱活动取消,旅行社、酒店、在线旅游平台等相继按照政策给客户退单,全行业损失很大。据测算,仅春节期间,文旅产业损失就超过5000亿元。因此,文旅产业急需获得相应扶持与救助,提升应对疫情的复苏能力。

政府要为文旅产业复苏增强信心。对于文旅企业来说,政府制定的相关短期政策需要更有针对性,包括更加符合文旅产业特点的

减税降费、减免租金、降低用电成本等,以及降低贷款利率和不抽贷、不断贷、不压贷、贷款展期等金融手段,从根本上降低企业经营成本和税费负担,减轻企业压力。

同时,文旅企业还需要积极自救,谋划疫后振兴。从长期来看,我国进入消费升级阶段,旅游需求的基本面没有变化,疫情无法从根本上改变文旅产业长期向好的发展趋势。当下,在防控疫情期间企业的收入来源遭到断流,企业应更加有效地采取节流止损措施,提升管理效率,严控内部支出,集中资源保留最有效率和价值的业务,都是企业能够渡过难关的关键,也考验着企业真正的管理效率。机遇伴随危险而生,疫情结束后居民被压抑的消费需求终将释放,企业要做好准备工

作、研究疫后市场,打造个性化产品。譬如,优化产品结构,在产业恢复周期较长、远程旅游受限的情况下,开展周边游、近程旅游等,保证最基本的收入来源、稳定客源,逐步促进客流回升。

疫情对社会造成巨大损失,更多人认识到健康和生命的价值,个人的价值观、生活方式等均会受到影响,消费模式也会随之转变。文旅企业可以关注大众的变化趋势,针对客户需求变化,更注重推出有特色的养生旅游、健康旅游、体育旅游、研学旅游等,增加旅游产品附加值,提升品质化服务,树立健康安全的旅游形象,以开拓更广阔的市场空间。

我们坚信,疫情过后,文旅产业将进入一个崭新阶段,为经济增长注入更加强劲的动力。

## 有话就说

# 划定防疫“一米线”更安全也更文明

■欧阳晨雨

如今,疫情防控进入关键时期。我们注意到,不少场所均施划了“一米线”,并在显著位置张贴“一米线”相关的通知和海报,倡导大家“保持一米安全距离”,共同筑起疫情防控的安全线。

从科学防疫的角度看,“一米线”的措施可谓十分必要。人群过于密集,是疫情传播的重要因素。而画定短短的一条“一米线”,让人与人保持一米的安全距离,无疑有利于避免病毒通过飞沫等介质进行短距离传播。再者,一些人并不

能严格自觉落实卫生防护要求。为安全之计,划定一条“一米线”,让人都保持安全的距离,有利于更好地降低感染率,防止人际传播。

虽说“一米线”这样的具体措施未曾见诸法律,但是在疫情防控期间,完全可以视为传染病防治法中赋予各级政府限制人群聚集的“紧急措施”,公众有义务普遍遵守。如果故意违反,造成公共秩序混乱,或者造成传染病流行,应当追究相应的法律责任。

当然,“一米线”的现实作用,还

不止于防控疫情。在人群密集的公共场所,划出短短的“一米线”,既能降低聚集人群的密度,也规范出行人群的秩序。说实话,由于缺乏规则意识,在我们的生活中,不少人不愿意规矩矩地排队。就算是必须排队的场合,也是恨不得人和人紧贴在一起。有了“一米线”作为保障,适当的距离更加安全,也更体现文明精神。

一条细细的“一米线”,分量并不轻。从长远看,有必要在全社会进行推广,在全体公众中树立“一米线”的文明理念。如此,可谓善莫大焉。